



“四大检察”协同履职助推长三角绿色发展

本报讯(记者江苏 通讯员徐 蕾) 近日,上海市检察院与市生态环境局联合召开新闻发布会,通报近年来上海市生态环境和资源保护领域公益诉讼检察与生态环境损害赔偿工作相关情况,并发布《上海市生态环境和资源保护公益诉讼检察白皮书》(下称《白皮书》)及相关案例。据了解,这是上海市检察机关首次专门就生态环境和资源保护领域开展公益诉讼工作的情况发布白皮书。

《白皮书》总结了近年来上海市检察机关会同生态环境等部门深入开展生态环境和资源保护公益诉讼检察工作,助力上海超大城市生态环境现代化治理的实践做法和工作成效。《白皮书》介绍,自2018年至2023年,上海市检察机关共立案办理生态环境和资源保护领域公益诉讼案件6183件,其中行政公益诉讼案件5329件,民事公益诉讼案件854件,向法院提起诉讼312件。案件范围既涉及大

气、水、土壤等传统环境污染问题,也涉及碳排放、外来物种入侵、生物多样性保护、光污染等新类型案件,通过办案,累计督促清理和回收固体废物近800万吨。
上海市检察机关积极落实长江大保护战略,集中开展长江船舶污染专项治理,立案办理公益诉讼案件34件,推动船舶水上排污、码头转运接收、污染物上岸处置的闭环管理;
(下转第二版)

守护生灵和谐共生

河南信阳:以高效履职构筑生物多样性保护屏障

深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

□本报记者 刘立新
通讯员 胡传仁

8月,正是蓝翡翠、蓝喉蜂虎等候鸟秋迁的季节。夕阳落山,夜幕即将降临。河南省罗山县董寨国家级自然保护区内,20余台“长枪短炮”聚焦百米外的鸟巢。

“来了,来了!”20余人各自按着相机快门,拍摄蓝翡翠幼鸟归巢的情景。

“今天的光线很给力,鸟儿张开翅膀,光线会均匀地穿过每一根羽毛,美得一塌糊涂!”“拍鸟达人”汪海喜出望外。

“生态好,鸟先知。在罗山董寨,不同的季节,会有不同的鸟类迁徙到这里。”董寨国家级自然保护区朱鹤繁育站副站长、高级工程师黄治学告诉记者。据介绍,董寨国家级自然保护区分布有植物1903种,国家重点保护鸟类74种,是国际濒危物种朱鹮的“第二故乡”,有朱鹮野外种群存量500余只。

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。党的二十届三中全会对健全生态环境治理体系作出专门部署,提出“落实生态保护红线管理制度”“强化生物多样性保护工作协调机制”“推进生态综合补偿”等重要举措。

面对生态环境治理和生物多样性保护的高标准要求,检察机关该如何以高效履职助力生态文明建设?记者近日

在采访中了解到,在罗山县检察院先行先试的基础上,信阳市检察院积极总结推广,引领全市检察机关进行了很多有益探索。

开辟综合履职“试验田”

罗山县地处鄂豫皖三省交界,南依大

别山,北傍淮河水,生物种类极为丰富。

“这里是我国中部地区的基因库,罗山县检察院参与保护山林和野生动植物的任务十分繁重。”信阳市检察院公益诉讼检察部门负责人丁书峰说。2022年3月,该院决定将罗山县检察院作为信阳市检察机关探索生物多样性检察保护工作的“试验田”。

经过近3个月的学习与探索,罗山县检察院组建了“检察官+检察官助理+书记员”专业办案团队,由同一个

办案组同步履行打击破坏生态环境资源的刑事、民事、行政、公益诉讼检察职责,打破“四大检察”融合发展的壁垒。

与此同时,罗山县检察院探索创设“刑事检察+公益诉讼+社会评估”办案模式,完善刑事民事“双责同追”体系,确定“专业化法律监督+恢复性司法实践+社会化综合治理”生物多样性保护检察屏障。

(下转第二版)



河南省罗山县检察院常态化开展生物多样性保护专项检察工作。图为检察官向拍鸟、观鸟爱好者宣传法律知识。



有着“东方宝石”美誉的朱鹮,成群结队在河谷湿地中觅食、嬉戏。 张乐健摄

最高检邀请部分全国人大代表视察黑龙江检察工作

本报讯(记者韩兵 通讯员罗琪 李楠) 8月20日,应最高人民检察院邀请,山西、江西、广西、贵州、云南、黑龙江等6省区的31位全国人大代表围绕“检察护企”主题,对黑龙江省检察机关高质量履行检察职能,助力经济社会发展情况,开展为期5天的视察工作。

为深入贯彻习近平法治思想,全面贯彻党的二十大精神和中央经济工作会议、中央政法工作会议精神,今年2月,最高检部署开展“检察护企”专项行动,明确了依法平等保护各类经营主体的一揽子检察举措,旨在助力营造市场

化、法治化、国际化的一流营商环境,依法平等保护企业产权和企业家合法权益,促进民营经济发展壮大,推动经济社会高质量发展,更加有力为大局服务、为人民司法、为法治担当。

20日上午,全国人大代表视察黑龙江检察工作汇报会在哈尔滨召开。黑龙江省检察院党组书记、检察长刘永志致辞并全面介绍了近年来黑龙江省检察机关认真贯彻落实习近平总书记三次视察黑龙江的重要指示精神以及发挥检察职能助力经济社会发展总体工作情况。黑龙江省人大常委会副秘书长

陈远飞受人大领导委托到会致辞。

随后,代表们视察了省检察院数字检察中心、12309检察服务中心及两个平台建设运行情况,专门听取了“检察护企”专项行动情况汇报,全面了解检察机关护航新质生产力发展的司法实践。代表们还参观了北大荒博物馆,领悟“自力更生、艰苦创业、勇于开拓、甘于奉献”的北大荒精神。

接下来几天,代表们还将以实地参观、现场考察、观摩交流和面对面座谈等形式,深入牡丹江、宁安等地检察机关视察、指导检察机关护航企业发展、

保护生态环境及服务经济社会发展等工作,并提出意见建议。

应邀参加此次视察活动的全国人大代表分别是:马通贵、王雅丽、双少敏、李慧、胡占军、盛更红、于集华、王安维、王花萍、刘文峰、闵卫东、钟敏、汤建伟、陈家科、罗朝阳、钟灿、黄花香、黄超、李世瑶、杜薇、张顺勇、周敬余、赵子敏、李志娟、李玲、陈衍刚、高巍、黄春球、陈雨佳、聂守军。

相关省、自治区人大常委会和省级检察院工作人员,最高检经济犯罪检察厅有关人员陪同视察。

陪标违法应担责

宁波北仑:做实行刑反向衔接净化招投标市场

本报讯(记者蒋杰 通讯员叶咏清 徐雄杰) “我们已对参与串通投标的企业予以行政处罚,并对辖区工程建设的招标投标活动进行了全面排查,依法平等保护参与招投标的企业。”近日,浙江省宁波市北仑区检察院检察官对市政工程类工程建设项目招标投标主管部门进行回访,主管部门负责人说。

2021年12月,张某、贺某在经营某建设有限公司期间,为了顺利中标某工程项目,分别找到另外十余人,借用其他公司资质进行投标。其他公司中标后,张某实际控制的某建设有限公司企业再以外包的形式,从中标的公司处承接该项目。今年1月,法院以串通投标罪判处被告人张某有期徒刑十个月,缓刑一年四个月,并处罚金3万元。北仑区检察院根据犯罪情节、认罪认罚从宽等情况,依法对贺某等人及相关陪标企业作出不予起诉决定。

不予起诉不等于不处罚。该院刑事检察部门对陪标企业及相关责任人员作出不予起诉决定后,依据刑行衔接工作规定,将该案移送至行政检察部门办理。检察官调阅卷宗材料,围绕被不起诉企业及相关责任人行政违法事实、法律适用等进行全面审查后认为,被不起诉企业及相关责任人的行为违反了招标投标法及招标投标法实施条例的规定,损害了招标人、其他投标人的合法利益。

今年5月,该院依法向有关行政部门发出检察意见书,建议其对串通投标行为依法予以行政处罚,并对相关招标投标活动进行全面排查,对参与招标投标的企业一视同仁,依法平等保护,对排查发现的违法问题及时查处、依法处理。后经行政部门立案调查,有关陪标企业被行政处罚。

湖北来凤:协力保护红色文物

本报讯(通讯员李沅芹) “1935年,贺龙、任弼时等率领红六军团到达来凤县漫水乡鱼塘,发动贫苦农民打击土豪劣绅,并建立了这个农民协会……”近日,湖北省来凤县检察院检察官与全国人大代表黄林再次来到漫水乡长征文化遗址公园,家住附近的田爷爷向来往的群众介绍着犀牛潭农民协会旧址背后的故事。长征文化遗址公园主要依托“犀牛潭农民协会旧址”“红十八师编遣遗址”两处文物保护单位打造而成。近年来,为督促修复保护这两处遗址,来凤县检察院积极发挥公益诉讼检察职能,会同相关行政部门做了大量工作,协力传承西水流域红色革命文化。

2023年,该院依法向有关行政部门发出检察意见书,建议其对对串通投标行为予以行政处罚,并对相关招标投标活动进行全面排查,对参与招标投标的企业一视同仁,依法平等保护,对排查发现的违法问题及时查处、依法处理。后经行政部门立案调查,有关陪标企业被行政处罚。

今年4月,该院在履职中发现,该项目施工单位在施工过程中存在向西水河倾倒渣石污染河道,以及施工不规范等问题,遂依法向县文旅局、漫水乡政府制发检察建议。相关部门很快作出书面回复,表明已督促施工方清理河道渣石,并建立预防机制,定期对项目建设主管部门和施工单位进行宣传警示教育。

以此案为契机,来凤县检察院启动红色文物施工污染防治行动,同步推进红色文物保护公益诉讼工作。今年7月,来凤县检察院携手县文旅局、县退役军人事务局共同建立《红色文物保护协作机制》。依托《协作机制》,该院已全面梳理县域红色革命文物分布情况并形成文物保护线索台账,推动整改全县烈士纪念设施,办理文物保护案件5件。

小学生“邂逅”检察听证



8月20日,江苏省句容市检察院邀请20余名小学生走进检察机关。学生们参观了青少年法治教育基地,聆听了学法小课堂,还参与了模拟检察听证活动,直观感受法律的力量和知法守法的重要性。因为学生们参加未成年人王小刚(化名)涉嫌盗窃罪拟不起诉模拟检察听证活动。

本报记者管莹 通讯员董红庆 杜莹摄

检察机关服务黄河“几字弯”攻坚战系列报道

治水篇:我家就在“弯”上住 治沙篇:百战黄沙披绿衣 治污篇:只盼长河不染尘

(相关报道见第五版至第八版)

42位空巢老人庭审现场学反诈

新闻现场

□本报记者 张博
通讯员 沈舟华

“现在开庭,全体起立!”近日,随着清脆的法槌声,一起涉老年人诈骗案件的庭审审理在重庆市铜梁区人民法院拉开帷幕。

不同寻常的是,庭审现场迎来了一群白

发苍苍的“学生”。原来,重庆市铜梁区检察院特邀了42名空巢老人到场旁听,现场“零距离”了解诈骗分子的层层套路。

庭审过程中,随着法庭调查、举证质证、陈述辩论的不断深入,案情逐渐明朗。郑某、谢某二人以200元的单价购买了多台空调扇,然后驾车前往当地农村物色空巢老人。一旦锁定目标老人,郑某便冒充老人子女的朋友,谎称为老人送来其子女购买的空调扇,因为是货到付款,货款只能由家中收钱人现场支付。一旦老人要求和子女通话确认,郑

某便假装帮忙联系老人子女,实际上是给谢某拨打语音电话,让老人误以为空调扇确实是子女购买的,并支付每台上千元的费用。今年3月,郑某、谢某故技重施,骗了杨大爷1400余元现金。事后杨大爷发现受骗报警,二人被警方抓获。截至案发,郑某、谢某共作案9起,涉案金额近万元。

“受骗的老年人防骗意识和自我保护意识薄弱,被骗后往往羞于启齿,甚至还因担心报复不敢报警……”庭审中,为了让老人们听得清、听得懂,检察官尽可能放慢语速,

提高音量,围绕争议焦点,运用全案证据,对被告人的诈骗手法进行了全面论证及深入剖析。被告人对检察机关指控的犯罪事实供认不讳,且自愿认罪认罚,主动退赔退赃。法庭将择期宣判。

庭审结束后,检察官还为老人们送上庭后小课堂,并浓缩成了反诈顺口溜:“保健养生有猫腻,运动健身添活力。”“飞来大奖君莫喜,反复套钱洞无底。”老人们也跟着念起了朗朗上口的顺口溜。

“感谢检察官教了我们这么多反诈知识,相信司法机关会为我们主持公道。”旁听庭审的被害人杨大爷感慨道。“骗子骗术花样百出,我们更要与时俱进、学法用法,捂紧自己的钱袋子。”周大妈深有感触。

既要维护国防和军事利益,又要减少对居民生活的影响,行政公益诉讼解决难题

56栋超高建筑上亮起航空障碍灯

以“三个善于”做实“高质量办好每一个案件”特别报道

□本报记者 吴贻伙

“按照优化后的方案安装航空障碍灯后,对我们的生活基本没有什么影响了。”近日,家住安徽省芜湖市镜湖区某小区的居民童某在接到该区检察院副检察长汤恒明的电话回访时说。而在几个月前,童某还因住宅小区要加装航空障碍灯而烦恼。

设置航空障碍灯,主要是为了显示出地面构筑物的轮廓,使飞行器操作人员能判断出障碍物的高度与轮廓,

以确保飞行安全。汤恒明告诉记者,童某所在的住宅小区要加装航空障碍灯,缘于镜湖区检察院与合肥军事检察院联合办理的一起督促保护军用机场净空安全行政公益诉讼案。

超高建筑未安装航空障碍灯

今年1月初,一位来自军队的全国人大代表向芜湖市检察院反映,该市镜湖区多栋住宅楼、商业体等超高建筑位于军用机场净空区内,未按规定

安装航空障碍灯,影响军用飞机飞行安全,存在适航安全隐患。

接到线索后,芜湖市检察院即将案件交由镜湖区检察院办理。鉴于案件涉及军事安全且航空障碍灯安装专业性强,镜湖区检察院主动与合肥军事检察院沟通联系。双方经会商,决定成立联合办案组,并于1月8日对负有监管职责的镜湖区住房和城乡建设局(下称“镜湖区住建局”)以行政公益诉讼立案。

随后,联合办案组走访行政机关、属地街道,调取相关资料,并向部队详细了解军用机场净空规定和相关要求,查明镜湖区在芜湖军用机场净空

区内共有56栋超高建筑未按规定安装航空障碍灯。

召开听证会厘清监管职责

为厘清监管职责,会商整改方案,今年1月30日,检察机关决定举行公开听证会,邀请人民监督员、人大代表、政协委员担任听证员,镜湖区住建局、该区某街道办事处和部队代表参加。

听证会上,针对行政机关提出有部分群众反映,航空障碍灯光影响生活不同意安装,该项工作推进难度较大。
(下转第四版)